

**Precios de suscripción Pesetas**  
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

**Precio de los anuncios Pesetas**  
 En la primera plana y gacetas, línea 0'25  
 En cuarta plana, id. 0'12  
 Comunicados, id. 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Los suscriptores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, miércoles, 12 de Octubre de 1887.

N.º 1884.

## SECCION POLITICA

### Cosas de actualidad

#### Sobre varios asuntos

Dos hay sobre el tapete en la actualidad, prescindiendo de los de política menuda, como crisis ministerial y otros excesos como éste.

El uno es el del molin de las cigarreras, que fué altamente injusto. No debieran haberse amotinado ellas, sino los fumadores, porque dijoles á Vds. que como se fuma hoy en España, despues del celeberrimo contrato, no se ha fumado nunca, ni aun en aquellos tiempos de ciertos contratistas que no nombro, en que el tabaco que se espandía en los estancos era peor mil veces que el de la costa del moro, como llamamos aquí al argelino.

Creimos siempre que el contrato famoso, hermano gemelo del de la *Trasatlántica*, era un mal grave, pero nunca presumimos que lo fuera en tal alto grado.

Afortunadamente, las cigarreras se apaciguaron y las miradas de los impresionables españoles se dirigieron á otro punto en busca de emociones fuertes.

Veinte y ocho años hacia que no se habían tornado hácia Africa esas miradas inquietas de nuestros conciudadanos. Fuimos, vimos y vencimos, alcanzando por toda recompensa de nuestras hazañas, casi épicas, algunos centenars de cajones de ocha-vos morunos.

La excitacion entonces fué grande; todos creian que aquello era nada menos que el despertar de nuestra patria tras letárgico sueño; pero la ilustre matrona del leon, despues de algunos meses de vigilia volvió á dormirse, reclinada la cabeza sobre las crines de su acompañante, que, entre paréntesis, dormía también.

Alguna que otra vez, cuando alguna buena alma le gritaba al oido:

«¡Tu porvenir está en Africa!»  
 Entreabría los ojos, y sin duda por no ver lo que en torno suyo pasaba, volvía á cerrarlos, y los españoles continuaban ocupándose de Marruecos como de la Laponia.

Ha sido necesario que un sultan muy guapo, según parece, y muy arrogante y muy valeroso, según el amigo Amicis—escritor italiano—fuese atacado de cierta grave enfermedad calificada por algun periódico español de *circasianitis crónica*, para que casi volviésemos á aquellos tiempos irremplazables de la primera juventud, en que todos gritábamos con destemplado acento: ¡A Africa!

Esta vez no se pretende ir, como entonces, con humos de conquistadores, sino para en caso de guerra civil ó la muerte del sultan *circasianizado*, podamos defender nuestras plazas fuertes de allende el Estrecho y conservar nuestra legítima influencia en el imperio del Mogreb.

¿Sucederá así a pesar de los signos favorables á esta determinación? ¿Quién sabe! Nos ocupan tantas cosas importantísimas dentro de casa, que no tenemos tiempo para pensar en la del vecino, aun cuando tenga pared medianera con la nuestra.

Si cae Sagasta y sube Cánovas; si los reformistas hacen ó pierden p-

séritos; si los republicanos riñen ó los carlistas disputan y se preparan todo á un tiempo; si se nombrará para un alto cargo á fulano ó á mengano, esto nos entretiene y distrae en las tertulias del casino ó del café, ó de la trasterenda de la botica.

Se nos grita, por ejemplo, que para asegurar nuestra dominacion en Cuba se necesita en la administracion moralidad, y en punto á libertades políticas, las mismas que imperen en la península. Se nos dice: la más sumisa hasta hoy á la metrópoli de las colonias españolas, la de Filipinas, empieza á dar señales de disgusto y nos encogemos de hombros; se pretende por la opinion que el régimen colonial no sea el del avasallamiento por el exterminio, sino el de la atraccion por la fraternidad y el respeto á todas las creencias y á todas las costumbres, como hacia la colonizadora Roma. Todo esto nos importa un comino. ¿Qué extraño es entonces que dude uno de si será verdad la belleza de que nos preparemos para las futuras eventualidades que la muerte de Hassan pueden producir en Marruecos? Ni fio tampoco de la prevision política internacional de nuestros estadistas, con perdon sea dicho; estoy tan escamado de su inercia en todo cuanto no sea el asalto ó la conservacion del poder, que no vería con extrañeza que todo el aparato desplegado quedase en agua de borrajas.

La cuestion de Africa, y no rian ustedes porque hablo en serio, es la de vida ó muerte para nosotros como nacion. Si Hassan muere de *circasianitis*, nosotros moriríamos de otra cosa algo ménos agradable, de estenuacion y de asfixia por falta de alimento y de aire que digerir y que aspirar.

En materia de correos, y esto no es de actualidad, sino de todos los tiempos, estamos mejor que nos da la gana. Nada tiene de particular que se pierdan las cartas de los particulares, que se extravien hasta las certificadas ó se extraiga de ellas los valores que contienen; al cabo y al fin un español vulgar y adocenado no tiene derecho á los cuidados de la administracion, aun cuando le tenga de pagar puntualmente y con recargos si hay demora, todos los tributos que se le quieran imponer.

Pero que le suceda lo mismo al jefe del Estado, tiene, en realidad, muchos bemoles.

Veán ustedes el hecho tal como lo refiere un periódico de la corte.

En Agosto último y hallándose la reina en San Sebastian, llegó allí un pliego cuya direccion, escrita en idioma extranjero, decía de este modo:

«España.

Corte.

A su majestad.

San Sebastian.»

Aquellos empleados copiaron como á través de un cristal estos signos desconocidos para ellos y los fijaron en la lista; pasó un mes sin que nadie reclamase la carta y se devolvió al país de su procedencia con este edificante reglónico:

«Deruelto por desconocerse la persona.»

Llegó al extranjero y entre risas merecidas pusieron un sobre en fran-

cés en la forma siguiente: *S. M. la reine des Espagnes*, y solo de esta manera pudo llegar á manos de la regente.

Los que se echaron la plancha dirán ahora en disculpa suya, que un empleado en correos no tiene obligacion de saber todas las lenguas del mundo.

Es verdad y de correos tampoco.

FELIZ PIZCUETA.

(*Mercantil Valenciano*).

De *El Liberal* del 8:

### Comienza el embrollo

¿No se había dado como primero y único motivo de la concentracion de tropas en Andalucía, para pasarlas luego á Marruecos, la inminencia de la muerte del soberano de aquel imperio, que produciría la sublevacion de las kábilas, y esta algun peligro para nuestras posesiones africanas?

¿No se había dicho que el único objeto del gobierno era velar, ante aquella eventualidad, por la seguridad de nuestros presidios?

Así parece, y así se ha dicho y repetido por toda la prensa del gobierno. Pero el emperador de Marruecos no quiere morir, y las kábilas no han dado, ni parecen dispuestas á dar, ninguna señal de hostilidad á España.

Pues hé aquí una noticia que pone el colmo á cuantas apreciaciones quieran hacerse sobre la temeraria precipitacion de los dos ministros, el de Estado y el de la Guerra, á quienes se atribuye la iniciativa de la concentracion de tropas en Andalucía con destino á Marruecos:

«Se han recibido en Málaga cartas de Melilla diciendo que las kábilas fronterizas no dejarán de agitarse mucho, si se confirma la noticia de haber muerto el emperador de Marruecos.

»Dichas kábilas, que actualmente están perfectamente armadas, tienen un candidato al trono, el príncipe de Wanshan, á quien idolatran, príncipe que se supone cuenta con la proteccion decidida de Francia.

»Estas kábilas se muestran muy amigas de España.

¡Miserables kábilas! ¡Se han propuesto dejar mal á nuestros ministros de Estado y de la Guerra! ¡Y nos dan motivo á nosotros para que continuemos la serie de los puntos que destruyen el pretexto indicado para formar en Andalucía brigadas y divisiones!

No solo no ha muerto el emperador de Marruecos, y por tanto no se han sublevado las kábilas que debían rebelarse cuando se muriera, ni por tanto se han manifestado dispuestas á poner en peligro nuestras plazas, lo cual debía suceder cuando se rebelaran, sino que se muestran muy amigas de España.

Ahora se comprende ya en las altas esferas que lo hecho carece de justificacion suficiente, y comienza el embrollo cohonestado la concentracion de tropas, no ya con la seguridad de nuestras plazas ante la rebelion de las kábilas, sino con la ambicion de Francia por la parte del Muluya, que es preciso atajar, demostrando España con acuitud resuelto que no consentirá á ninguna

potencia que altere el estado actual en Marruecos.

Dejamos á la consideracion de los hombres sensatos apreciar si en el caso de que Francia meditara una invasion armada en Marruecos por su frontera argelina, le impondrían dos, ni cuatro, ni diez divisiones que nosotros desembarcáramos en la costa africana. Pues ¿qué diremos de los dos ó tres mil hombres que se han reunido en Andalucía? Aparte de que Francia no ha dado señal alguna, no ha hecho ningun preparativo que demuestre el pensamiento de una invasion, que ahora se toma como hipotético motivo para librar al gobierno de la censura de haber provocado alarmas y susceptibilidades.

El periódico francés «Le Temps», que se ha ocupado como los otros de la vecina República, de nuestros preparativos belicosos, escribe una franca declaracion, que tendremos el valor de reproducir, desafiando el trompeteo de los patriotas guerreros.

«Se sabe, dice, que Francia no aspira por la parte de Marruecos más que á una rectificacion de la frontera, la cual procura obtener por medio de negociaciones diplomáticas. Inglaterra y Alemania consideran el Estado de Muley Hassan como un mercado futuro para su comercio y son igualmente celosos de su independencia.»

Pues bien: si Francia aspira á una rectificacion de su frontera argelina, está en su derecho, y si aspira á conseguirla por medio de negociaciones diplomáticas, no se le puede echar nada en cara. Lo inadmisibile sería que tratara de conseguirlo por la fuerza.

Si Francia aspira á ensanchar su frontera argelina, y á España no le conviene ese ensanche, á nuestros gobiernos les toca luchar con los de la vecina República en el campo de la diplomacia, donde Francia coloca la contienda. ¿Qué tendríamos que decir, ni con qué derecho, si el emperador de Marruecos accediera de buen grado, merced á una negociacion diplomática, á la rectificacion de frontera que Francia desea? ¿Es acaso el Emperador de Marruecos algun vasallo de España para necesitar su aprobacion en los tratados que celebre?

Si Francia consigue diplomáticamente lo que desea, y á nosotros no nos conviene, no se podrá decir más sino que su diplomacia es más hábil que la nuestra. Pero salir ahora con que la ambicion de Francia por la parte del Muluya exige de nosotros un alarde militar, si el emperador de Marruecos se muere, para que Francia retroceda, es el desvario más grande que ha podido haber en la cabeza de gobernantes españoles.

Ahora bien; si las kábilas en vez de hostiles se manifiestan muy amigas de España, y Francia se encierra en el terreno de las negociaciones diplomáticas, cómo se explicará ya el ruido que hemos hecho á pretexto de nuestros intereses en Marruecos?

Muley Hassan

Las graves noticias sobre el estado

de su salud y de su probable muerte, llaman la atención hacia la figura de Muley Hassan, el emperador de Marruecos, con el que poco ha conferenciaba una embajada española, y que era el soberano que más solicitado y más influido también ha sido por las potencias europeas.

Si se pudiesen hacer hoy imperios por la espada, como hicieron los suyos los árabes conquistadores de África y España; si aun conservase la cultura musulmana energías para dilatarse, Muley Hassan, el emperador de Marruecos, dejaría nombre parecido al de Soliman ó Bayacete.

Muley Hassan ha sentido grandes ambiciones. Su poder se hallaba tan mermado por las rebeliones de sus súbditos, que tuvo más de una vez que someter con la espada á los audaces, y dejar para siempre afirmada su autoridad.

El Suss, risueña comarca habitada por las kabilas, recibió hace poco más de un año la visita del enérgico descendiente del profeta.

De su visita llegaron á Europa noticias desgarradoras.

El sultán, al retirarse del territorio que le obligara con sus frecuentes rasgos de independencia á emprender un viaje molesto y abandonar las placidas comodidades que le brindaba su residencia de Maraskeh, dando escape á sus resentimientos, dejó á disposición de su ejército, durante tres días, la provincia de Haura, quedando convertida en cementerio y en triste desierto.

Todos los que pudieron huir de la inhumana y terrible *razzia* se refugiaron en las montañas; los que trataron de defender su fortuna y su hogar, perecieron.

El sultán, autor de estas sanguinarias represiones, las ejecutaba fríamente. Creía ser el brazo de Dios, como Ad-el Kader, el feroz Emir argelino; y, seguramente en este sí, lo ningún emperador ha igualado á Muley Assau en las altas cualidades puestas al servicio de un fanatismo ciego.

Recientemente tuvo otra vez Muley Hassan que entrar en lucha con sus indómitos súbditos. Más de un hecho de armas ha llevado á cabo, y con referencia á alguno de ellos, llegó á España el rumor de que en él había perdido la vida. Lo que entonces no consiguieron sus enemigos, parece haber producido ahora, ó estar á punto de producir, una enfermedad cualquiera; acaecimiento al parecer impropio de tan robusta naturaleza, para lo que no se ofrecía mejor lecho de muerte que los campos de batalla.

El imperio, cuyos vínculos de unión ya estaban profundamente relajados, se acerca tal vez á la época de su disolución. Ya la acción codiciosa de las potencias europeas, y la debilidad respecto á ellas del gobierno marroquí, había motivado que fueran sus embojadores el verdadero poder de estado en esa nación africana. Calcúlese lo que sucederá ahora, en que falta ya toda ocasión de compromiso y de respeto, y en que la rebelión de las kabilas, la agitación de las pasiones de otros muchos súbditos, y los trabajos de los candidatos al trono, han de dar á algunos países motivos para intervenir.

El brillante escritor italiano Edmundo Amicis, describe de esta suerte á Muley Hassan, en su interesantísimo libro *Marruecos*:

«El sultán se adelantaba ante nosotros.

Estaba á caballo y le seguía una turba de cortesanos á pié, uno de los cuales llevaba un enorme quitasol.

Al llegar á pocos pasos del embajador, se detuvo; parte de su comitiva

cerró el cuadro; el resto permaneció á su alrededor.

El maestro de ceremonias gritó en alta voz: ¡El embajador de Italia! El embajador, acompañado del intérprete, con la cabeza descubierta, se dirigió hacia el sultán.

Este le dijo en árabe: ¡Bien venido! ¡Bien venido! Pero nosotros no oíamos nada de esto. Estábamos fascinados.

Aquel sultán que la imaginación nos había representado bajo el aspecto de un déspota cruel y salvaje, era el más hermoso y simpático joven que puede brillar en la fantasía de una odalisca. Es alto de estatura y airoso, tiene los ojos grandes y suaves, una hermosa nariz aguilena, rostro moreno perfectamente ovalado y contorneado por una corta barba negra; una fisonomía nobilísima y llena de dulce tristeza.

Un jaique blanco como la nieve le caía desde la cabeza á los piés; el turbante lo llevaba cubierto por una alta capucha; los piés desnudos y metidos en babuchas amarillas, y el caballo era de gran alzada y blanquísimo, con los arreos verdes y los estribos de oro.

Toda aquella blancura y aquel amplio y largo jaique le daban un aspecto sacerdotal, una gracia de reina y una sencilla y amable majestad que correspondían admirablemente á la gentilísima expresión de su semblante.

El quitasol, insignia del mando, que un cortesano sostenía un poco inclinado detrás de él (un gran quitasol redondo, de casi tres metros de alto, cubierto por encima de seda de color de amaranto y forrado de seda azul bordado de oro, con una gran bola dorada en lo alto), añadía gentileza y dignidad á su figura.

Su actitud airoso, la mirada así como entre preocupada y alegre, su voz baja y monótona como el murmurio de un arroyuelo, y todo el conjunto, en fin, de su persona, tenía un no sé qué de sencillo y femenino, al par que solemne, que inspiraba una simpatía irresistible y un respeto profundo. No parecía tener arriba de 32 ó 33 años.

Algunos momentos parecía que quería sonreír; pero de pronto arrugaba el entrecejo, como para atraer de nuevo á su rostro la gravedad imperial. Sentía curiosidad, y bien se comprendía, por ver qué casta de gente éramos los siete que estábamos á diez pasos de su caballo; pero no queriendo mirarnos directamente, volvía los ojos poco á poco, y con una rapidísima mirada nos envolvía á los siete juntos, en cuyo momento brillaba en sus ojos cierta indefinible expresión de hilaridad infantil, que formaba graciosísimo contraste con la majestad de toda su persona. El apiñado séquito que tenía detrás y á los lados, parecía petrificado.

Todos los ojos estaban fijos en él; no se oía respirar, ni se veían más que rostros inmóviles, en actitud de profunda veneración. Dos moros, con mano trémula, le espantaban las moscas de los piés; otro, de cuando en cuando, pasaba la mano por el borde del jaique, como para purificarlo del contacto del aire; un cuarto, en actitud de sagrado respeto, acariciaba la grupa del caballo, y el que tenía el quitasol estaba con los ojos bajos, inmóvil como una estatua, como si estuviera confuso y anonadado por la solemnidad de su cargo. Todo en torno suyo manifestaba su enorme poderío, la inmensa distancia que lo separaba de todos, una sumisión ilimitada, una devoción fanática, una extremada pasión de amor pavoroso y salvaje, que parecía necesitar pruebas sangrientas.

No parecía un monarca, sino un dios.

Entre tanto, los artilleros habían cesado de tirar al blanco, el sultán se había sentado bajo un dosel blanco al pié de una torre, y los soldados comenzaron á desfilar uno á uno por delante de él, á siete pasos uno de otro y sin armas.

No habiendo junto al sultán ni fuera del dosel ningún oficial que leyese los nombres, como se hace entre nosotros para acreditar la presencia de los soldados apuntados en lista (y se dice que en el ejército marroquí no hay listas), no comprendí qué objeto podía tener aquello, sino entretener al emperador, y estuve para reírme.

Peró el pensamiento que había de primitivo y de poético de aquel monarca africano, sumo sacerdote y príncipe absoluto, joven, resuelto, gentil, que estando solo tres horas bajo una tienda, hacía desfilar delante de sí á sus soldados y oía las súplicas y lamentos de sus desgraciados súbditos tres veces cada semana, me inspiró un sentimiento de profundo respeto.

Y como aquella era la última vez que le veía—¡adiós!—dije al marcharme, lleno de simpatía:—¡adiós, hermoso y noble príncipe!—y cuando su graciosa figura blanca desapareció para siempre á mis ojos, sentí en mi interior algo como si en aquel momento se grabase para siempre su imagen en mi corazón.

«El Correo Militar» dice que es extraño que el gobierno español no haya pensado seriamente en establecer un cable desde Ceuta á Algeciras y otro desde Melilla á Málaga. Tan punible abandono no se explica; pero las circunstancias presentes y los temores de complicaciones internacionales aconsejan al gobierno tan urgentes y utilísimas instalaciones, que no se debe demorar.

No es raro que llame la atención de la prensa la falta de cable y el descuido de los gobiernos. Lo que el colega tal vez ignora y eso es lo más extraordinario, es que, siendo encargado de Negocios de España en Tánger D. Federico Huéscá, se instaló un telégrafo-heliógrafo que debía entre Tarifa y Tánger prestar el servicio tan bien como lo ejecuta entre Algeciras y Ceuta, el que manejan los ingenieros militares, y so pretexto de que algunos días hay niebla en el Estrecho y no puede funcionar, se ha desmontado el aparato, y de este modo ni en días claros ni oscuros podemos comunicarnos con aquel país.

De «La Andalucía» del miércoles: «Ayer en el tren de la mañana, llegó al empalme el primer batallón del regimiento de Wad-Ras, que procedente de Madrid, siguió á la estación de San Bernardo, continuando por la línea de Cádiz hasta San Fernando, donde habrá tomado la carretera de Tarifa, encaminándose al campo de Gibraltar.

Dícese que entre hoy y mañana vendrán el segundo batallón de Wad-Ras y el de Cazadores de Segorbe, que se dirigirán hacia Algeciras y Cádiz respectivamente.

En Sevilla está dispuesto para marchar el batallón Cazadores de Cataluña.

Dícese que de Barcelona vendrá á Málaga ó al campo de Gibraltar una batería de Montaña y que de Sevilla, se enviará otra á aquel distrito.»

## MAHON

Hará cosa de un año que en LOS LUNES de este diario publi-

camos un artículo á modo de biografía de D. Juan Victori, *hijo predilecto y bienhechor de Villacarlos*. Mereció este envidiable título el señor Victori por el cuantioso legado que á su muerte hizo en pro de su pueblo natal. El autor de su biografía se quejaba del poco aprecio en que se había tenido desprendimiento tan digno de alabanza; pues si bien es cierto que Villacarlos había dado el nombre de Victori á una de sus calles, era esta, más bien que calle, miserable callejuela, habitada solamente de lagartijas, escarabajos y toda casta de sucias alimañas. También es cierto que en la habitación que era entonces Salon de sesiones y hoy Secretaria, pintado al fresco en una de las paredes, había el retrato del señor Victori. Decía el articulista, y decía bien, que el tal retrato podía ser borrado por el tiempo y el descuido, ó destruido por el deterioro del estuco. Y como por aquellos días se construía en la vecina villa un nuevo salon de sesiones, indicó, que colocándose en él un retrato al óleo del *predilecto hijo* del pueblo, se honraria mejor la memoria de este, y aun podría servir de estímulo á quien lo viese.

D. Antonio Neto, concejal entonces, propuso al Ayuntamiento no solo que se colocase un retrato al óleo en el nuevo salon, sino que se diese el nombre de *Victori* á calle de más importancia. Aprobada la proposición, en lo referente al retrato, se acordó llevarla á cabo, y así consta en el acta de la sesión de aquel día.

Peró no es lo mismo acordar que hacer. Todavía, á pesar del tiempo transcurrido, no se ha puesto por obra el acuerdo. Y para colmo de males, hace pocos días que la calle de Victori ha desaparecido. Es decir, se ha creído conveniente cerrarla, por la poca falta que hacia—tal era ella—y en Villacarlos no queda más memoria de su *bienhechor*, que el mezquino retrato existente en la Secretaria, y el reparto que todos los años se hace entre los pobres, de la renta producida por su importante legado.

¡Un poco de voluntad, por amor de Dios!

Por los dependientes municipales encargados de la policía de abastos, se han mandado retirar en la mañana de hoy, varias piezas de caza en estado de putrefacción.

El domingo por la mañana el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis administrará el sacramento de la Confirmación á los niños y niñas del pueblo de San Luis, y por la tarde á los de Villacarlos.

Por telegrama de hoy se sabe quedan contratadas las principales partes de la compañía italiana que ha de actuar en nuestro coliseo la temporada próxima, cuyos individuos son bastante conocidos

para que anticipadamente podamos augurar un feliz éxito á la empresa. Hé aquí sus nombres:

Tiples, Sras. Remondini y Grandville.

Otra triple, Sra. Chescafi.

Contralto, Sra. Riequero.

Tenores, Sres. Avaglino y Villalita.

Tenor comprimario, Sr. Bertli.

Baritonos, Sres. Rubi y Ventura.

Bajo, Sr. Leoni.

Caricato, Sr. Colombo.

Sigue abierto el abono en la conserjería del teatro bajo las condiciones anunciadas.

A consecuencia del aguacero del 21 de Setiembre último se desprendió un peñasco de grandes dimensiones de la cuesta llamada den Pujol, derrumbando parte de la barandilla de la misma y ocasionando una especie de precipicio á que se ven espuestos á caer los que por allí transitan, como sucedió pocos días hace á un niño que á no ser por un hombre que lo cogió en seguida hubiese caído en él.

Llamamos, por lo tanto, la atención de quien corresponda, no sea que algun día tengamos que lamentar alguna desgracia.

El día 5 del actual se hallaba detenido en el gabinete central (Madrid) un telegrama procedente de Mahon y dirigido á Francisco Suarez, Zapata 2, por no encontrarse su destinatario.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Pauls, Tarragona, nuestro querido é ilustrado amigo D. Mateo Barceló y Vila, que servia de ayudante en la de Mahon.

De un recuento de enfermos hecho por los médicos del término municipal de Cartagena, resulta que hay 13.000 atacados de paludismo. De la guarnicion hay 800 hombres.

El cuartel de artilleria ha tenido que cerrarse, porque las dos compañías que en él se alojan se hallan en el Hospital.

Ha sido admitida la dimision presentada por D. Miguel Lladó, del cargo de Alcalde de Palma, nombrando para reemplazarle á don Manuel Guasp y Pujol.

Se ha formado en París una Sociedad de Seguros Mútuos Teatrales que mediante el pago de diez céntimos hecho por el espectador sobre el precio de su billete, tiene derecho á una indemnizacion de 10 mil francos en caso de sufrir daños por siniestros en los teatros.

Se han verificado las pruebas de los cruceros «Isla de Cuba» é «Isla de Luzon», alcanzado el primero un andar de 15'90 millas, y de 15'20 el segundo.

La cantidad de alcohol importado á España en 1873 fué de 158.000 hectolitros, mientras que en 1885 ascendió á 948.081 hec-

tolitros, casi todo procedente de Alemania. La exportacion de dicho producto que en un tiempo fué considerable, ha descendido en un 40 por 100 y la industria de obtencion de alcohol de vino está en gran decadencia.

En Paris se está estudiando un proyecto para reducir á cenizas la basura.

La cremacion puede hacerse sin que se perciba el más ligero olor; de aquí puede presumirse que con ese sistema ganará mucho la higiene en la vecina República.

El periódico «La Gaceta de la Cruz» de Berlin anuncia que el sultan de Zanzibar ha cedido á la Gran Bretaña, mediante una subvencion anual, todo el territorio de la costa de Africa, adjudicado á dicha sultanía en virtud del tratado de 1.º de Noviembre de 1886.

¡Nuestro colega «El Palmsano» al copiar el extraño suelto que apareció en las columnas de «El Ancora» atribuyendo á «El Correo de Mallorca» tan gratuitamente cierto color de laicismo, añade el siguiente comentario:

«¡Pero, Señor! ¿Es posible que esa dichosa monomania anti-laicista de «El Ancora» le saque de quicios hasta el punto de oscurecerle la vista, amén del entendimiento?»

Porque aquí lo notable del caso consiste en que el «largo anuncio» insertado en «El Correo de Mallorca» que ha valido al novel colega el rapa-polvos de «El Ancora», es ni más ni menos que el mismo «largo anuncio» de la Institucion Mallorquina de Enseñanza, que venia publicando casi diariamente «Las Noticias» antes de su desaparicion, á pesar de lo cual el «diario católico popular» andaba tan acorde con el periódico liberal conservador en sus apreciaciones religiosas.

Como que toda la cuarta plana del primer número de «El Correo» (en que apareció el empecatado anuncio) fué la mismísima cuarta plana en persona del último número de «Las Noticias». Cosa muy natural si se atiende á que una y otra publicación salieron de las mismas prensas.

Con la sola diferencia que en el diario político habia pasado por alto (al parecer) el color ú olor laico que en el periódico de avisos y noticias le dió, de buenas á primeras, á «El Ancora» en las narices.

Vamos! Que se ha tirado V. una buena plancha, compañero!

Y si, por lo menos, le sirviera de escarminio!...

Pero, ¿cá!»

Concluida la temporada de verano, y en el momento en que las familias, de vuelta en sus hogares, se preocupan de los preparativos necesarios para la estacion de los frios, es oportuno recordar á nuestras lectoras la conveniencia de contar con un periódico como «La Moda Elegante», que por su especial y bien entendida organizacion, origen de una fama tan antigua como merecida, es la guia y el auxiliar inapreciable de las señoras, cualquiera que sea la posicion social de estas.

Entre las condiciones que hacen de «La Moda Elegante», un periódico realmente indispensable en toda clase de familia donde impere el buen gusto y el amor á la economia bien entendida, hay que mencionar en primer término la de ser un periódico útil, cuyo coste no grava el presupuesto doméstico con un gasto frívolo; antes bien, reporta una economía positiva, porque tomando por norma los numerosos modelos y hojas de patrones que da «La Moda Elegante», las madres de familia pueden presidir á la confeccion en casa de las prendas más usuales de vestir para señoras, señoritas y niños. Esto, y la modicidad de los precios de suscripcion, que varian entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas al año, justifica la creciente aceptacion de «La Moda Elegante», á cuya administracion, Alcalá 23, Madrid, pueden dirigirse en demanda de prospectos y números de muestra las señoras que deseen conocer las condiciones materiales de la publicacion, antes de suscribirse.

### BOLSA DE MADRID

11 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 66'200  
4 por 100 amortizable . . . 82'850  
Billetes Hipotecarios de Cuba. 96'400

### BOLSA DE BARCELONA

11 de Octubre, 4'15 t.

4 por 100 interior. . . . . 66'120  
4 por 100 exterior. . . . . 67'180  
4 por 100 amortizable . . . . . 83'000  
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 00'000  
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 96'500  
Banco Hispano Colonial . . . 48'870  
Acciones ferrocarril Francia. 34'500  
Id. Norte . . . . . 75'000  
Id. Orense. . . . . 11'500  
Obligaciones Francia. . . . . 60'000  
Id. Norte . . . . . 74'500  
Id. Orense. . . . . 30'500  
Id. Almansa. . . . . 69'250  
Obligaciones Trasatlánticas . 93'000

### Observaciones atmosféricas de hoy facilitadas

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

La temperatura de esta ciudad ha sido la siguiente:

A las 9 de la mañana 14'5º centígrados. A las tres de la tarde 13'3º.

La máxima fué de 16'3º y la mínima de 12'1º.

El barómetro á 0º marcaba á las nueve de la mañana 757'8 m. y á las tres de la tarde 758'3 m.

Psicrómetro.—Humedad relativa á las 9 de la mañana, 79. A las 3 de la tarde, 95.

Tension del vapor.—A las 9 de la mañana, 10'4. A las 3 de la tarde, 11'2.

Lluvia en las últimas 24 horas.—19'90 milímetros.

Variable.

### Crónica religiosa.

#### Santo de hoy

Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, y San Serafín, confesor.

#### Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Misericordia en San José.

#### Santo de mañana

S. Daniel mártir y S. Eduardo rey y confr.

### Crónica marítima.

#### Buques despachados

Día 12

Para Palma v. correo «Menorca».

cap. D. Francisco Cardona, con 17 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Mazagan por gol. «Isabel», cap. don Bartolomé Juan, con 7 tripulantes y lastre.

### TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 12.

El vapor «Spahis», haciendo la travesía entre Niza y Marsella ha naufragado desmenuzándose completamente; llevaba á bordo 108 personas, salvándose solo 82.

Es inexacto, segun noticias, que Turquía, concentre tropas en la frontera de la Rumelia oriental.

### Anuncios oficiales

D. Monserrate Garcia Sanchez, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Por el presente primer edicto se cita, llama y emplaza á los hermanos Vicente y Juan Lozano y Hernandez, naturales de Villacárlas, ausentes en ignorado paradero y á los que se crean con igual ó mejor derecho á la administracion de sus bienes que Antonia y Juan Escrivá y Roca, parientes de los mismos en quinto grado para que se presenten á deducirlo en este juzgado dentro del término de dos meses con los correspondientes documentos en el expediente sobre dicha administracion que se sigue á instancia de don José Manent y Victori, vecino de dicho pueblo de Villacárlas á quien se ha conferido la misma interinamente, como marido y representante legal que es de la mencionada Antonia Escrivá y Roca, pues así lo tengo mandado en el referido expediente.—Dado en Mahon á diez y siete de Setiembre de mil ochocientos ochenta y siete.—Monserrate Garcia Sanchez, Ante mí, Juan Allés.

En virtud del presente y por este segundo edicto se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á heredar los bienes dejados por D. Vicente Montanari y Sampol, vecino que fué de esta ciudad á su fallecimiento ocurrido el nueve de Enero del corriente año con testamento ordenado con fecha doce de Enero de mil ochocientos cincuenta y ocho ante el notario que fué de esta residencia D. Jaime Villalonga, mediante el cual instituyó por sus herederos universales propietarios á sus parientes consanguíneos más próximos á sus libres voluntades á fin de que dentro el término de dos meses á contar desde la publicacion de este edicto en la «Gaceta de Madrid», se presenten á deducir dicho derecho en este Juzgado en los autos promovidos por D. Fernando, D. Pedro y D.ª Josefa Montanari y Sampol hermanos germanos del referido finado en solicitud de que se declare ser ellos los parientes llamados por el expresado testador y se les adjudique en consecuencia los indicados bienes parándoles si no comparecieren el perjuicio que hubiere lugar, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los referidos autos en que no han comparecido ningun otro peticionario en méritos del primer edicto.

Dado en Mahon á doce Octubre de mil ochocientos ochenta y siete.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G. Pons, Esno.

Hago saber: Que el día diez y nueve de Octubre próximo á las once de la mañana se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado si la postura fuere competente, la casa número setenta de la calle del Arraval de esta ciudad procedente de la testamentaria de don Ildefonso Hernandez y Coll bajo el tipo de seis mil setecientas cincuenta pesetas á que ha quedado su avalúo despues de rebajado el veinte y cinco del importe del mismo; verificándose dicha subasta con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribania del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy dada en el juicio de su referencia.—Mahon 13 de Setiembre de 1887.—Monserrate Garcia Sanchez.—Ante mí, Lorenzo G. Pons, Esno.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm. 25.

**Bazar Canet y Pons**

50, Arrabal, 50

Llegados de nuestro acostumbrado viaje podemos hoy ofrecer á este respetable público la grande y variada esposicion de todos los géneros de invierno y gran liquidacion. Aprovechad la ocasion que nunca habreis comprado más bonito y barato.

500 piezas eretona novedad, á 3 cénts. de escudo palmo.  
Hermosísimo surtido listas cuadros, á 4 id. id.  
Bayetas algodón granate para enaguas, á 8 cénts. de escudo palmo.

Paraguas para caballero y señora, á medio duro uno.  
Camisetas hechas de bayeta amarilla, á 9 reales plata.  
Cutnet 3 palmos ancho, á 1 real cana.  
Madapolán Torrá superior, á 30 céntimos escudo cana.  
1000 pañuelos seda, á 3 reales.  
1000 mas pañuelos seda esponja, á 4 reales.

Gran variedad de lanas para vestido de señora, doble ancho ricos colores, á 4 reales.  
Merinos lana finos, á 14 cénts. de escudo palmo.  
Merinos de algodón superiores, á 5 id. id.  
Percalinas superiores todos colores, á 3 id. id.  
Lavales para forros, á 4 id. id.  
Camisas para caballero, á 4 reales plata.  
Cuellos y puños goma el juego á 4 reales id.  
Hermoso surtido de chalet para invierno, á 9 id. id.

Además se encontrarán en este conocido y acreditado comercio la gran variedad en géneros de punto lana como son abrigos, charpa y pañuelos en todos colores, dibujos y precios.

**Para Barcelona**

Saldrá á últimos de esta semana el pailebot **Menorquin**. Admite carga y pasajeros y lo despachan los hermanos Huguet, Rector 6, Mahon.

**Para vender**

Lo está una casa, calle del Castillo núms. 101 y 103, con grande huerto, higueral de uvero, un buen número de cepas y siete árboles frutales. En la misma darán razon.

**Gimnasio Higiénico-Ortopédico**

Y ACADEMIA DE ESCRIMA  
dirigido por

**DON EUSEBIO FERRER**

Curso de 1887 á 1888  
HORAS DE CLASES

Por la mañana de 7 y 1/2 á 9; tarde de 5 á 7; noche de 7 á 9, ó sea clase de adultos.  
Clase para señoritas dirigida por la profesora, de 12 á 1 de la tarde.

Especial aplicacion de la Gimnástica Ortopédica á enfermedades crónicas y deformidades físicas, consiguiéndose felices resultados en los que padecen mareos, parálisis, temblor nervioso, anemia, reumatismo, catarros, predisposicion á la tisis tuberculosa, palpitation, raquitismo, & c.

Segun el dictamen dado por el Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad, todos los señores médicos tienen derecho de inspeccion sobre este Gimnasio.

Las personas de ambos sexos que necesiten dedicarse á los ejercicios gimnásticos, por recomendacion facultativa, se les hará una rebaja en los precios fijados por el Establecimiento, siempre que los recomendados pertenezcan á las clases no pudientes.

37, Hannóver, 37

**Pildoras orientales del Dr. Casasa**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.  
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Enfermedades secretas.**

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Dr. Casasa.  
Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

LIBRERIA RELIGIOSA Y CIENTÍFICA

DEL

Heredero de D. Pablo Riera

BARCELONA

Representantes de la misma en Menorca

D. Salvador Fábregues, Ciudadela.  
D. Bernardo Fábregues, Mahon.

Se hallan de venta en los citados establecimientos las obras siguientes:

- Glorias de María, por Ligorio.
- Catecismo explicado, por Clarct.
- Mes del Rosario, por Moran.
- Manual de Meditaciones, por Villacastin.
- Visita al Santísimo, por Ligorio.
- Imitacion de Cristo, por Kempis.
- El Devoto de San Luis Gonzaga.
- Camino recto y seguro para llegar al Cielo.
- El Cristiano perfecto.
- Despertador Eucarístico, etc.

**Contra los herpes**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.  
Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.  
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuantos padezcan de la boca.**

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.  
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.  
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**El Sr. Ticoulat, dentista**

pone en conocimiento del público mahonés, que ha recibido una gran cantidad de dientes para dentaduras enteras, como igualmente dientes sueltos. Empasta y orifica los dientes careados y opera todo lo perteneciente al arte dental.

Plaza del Carmen, 10

**Subasta**

El domingo dia 16 del corriente, á las 11 de la mañana se procederá en el despacho del notario D. Francisco Andreu, á la venta en licitacion verbal de las casas núms. 5 y 7 de la calle de Buen-Aire de esta ciudad, con sujecion á las condiciones que obran en poder de dicho notario.

**Para alquilar**

Lo está desde el primero del año entrante 1888 la casa calle de Hannover número 18, donde está establecida la hojalatería de Conforto. En la misma darán razon.

**RON y COÑAC**

SUPERIOR

Lo hallarán en el almacén núm. 25, Rampa de la Abundancia.

**PIANOS**

- |                     |           |
|---------------------|-----------|
| Steinway            | New York  |
| Kaps                | Dresden   |
| Erard               | Paris     |
| Rönisch             | Dresden   |
| Gaveau              | Paris     |
| Chaussaigne et Fils | Barcelona |
| Bernareggi          | Barcelona |

**INSTRUMENTOS**

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos de las primeras fabricaciones de Francia, Alemania é Italia.

Música de todas ediciones

**CASA BANQUÉ**

PALMA

NOTA.—Esta casa, la más surtida é importante en su ramo en las Baleares, puede ofrecer ventajas sin competencia, por motivo de proveerse directamente de todas las fabricaciones.

**Para vender**

Lo está un clarinete en muy buen estado. El conserje del casino El Isleño dará razon.

« Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre. »

\* « Mas vale un lavante suave y diario que una purga violenta. »

**POLVO ROCHER**

Lazativo, Digestivo, Depurativo, Antiglarioso, Antibilioso  
Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACION DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS  
Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Pildoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, tamoño, las Purgantes salinas: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleida en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al dia siguiente una evacuacion de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS  
**ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**  
Evitar Falsificaciones á exigir POLVO ROCHER, Marca R. P.—Se encuentra en todas las Farmacias.

**Para vender**

Lo está una viña en el Campás del vecino pueblo de Alayor.  
Informes el Notario D. Francisco Andreu.

**Gran aguardiente de Ojen**

de Barceló y Torres.—MALAGA  
Provedores efectivos de la Real Casa, Medalla de Oro de primera clase en las Exposiciones de Paris y Amberes.

La Gran Academia Nacional de Paris, en distintos análisis y pruebas, ha considerado nuestro aguardiente de Ojen como el más puro, superior y del gusto más delicado.  
Está recomendado por muchos facultativos como higiénico y conveniente para el estómago.

DEPÓSITO EN MENORCA

**EL ARCA DE NOÉ**

**La Moda Elegante**

antiguo y acreditado periódico, especial para señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posicion social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precision de renovar los trajes para las señoras, señoritas y niños.

**La Moda Elegante**

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el arduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños, creados por las **Grandes Casas de Paris**, son dados á conocer por

**La Moda Elegante**

en magníficos y artísticos grabados y figurines iluminados, espresamente hechos para nuestra publicacion por los principales artistas de Paris y Berlin, con arreglo á los modelos aceptados por las reinas de la moda.

**La Moda Elegante**

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance

**La Moda Elegante**

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada seccion literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

**La Moda Elegante**

hace cuatro distintas ediciones, cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las más modestas fortunas.

Las señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripcion, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al administrador de

**La Moda Elegante**

Alcala, 23, Madrid  
y en la imprenta de este periódico.

**En venta**

Lo está la casa núm. 33 de la calle de San Roque de esta ciudad.

Para su ajuste dirigirse al notario D. José Vinent ó al abogado D. Pedro Ballester, quienes están facultados por el propietario.

**Un joven de 24 años desea hallar**

colocacion en clase de cochero.  
Informarán, Paseo de la Miranda 25, tienda de comestibles.

**Fonda Balear**

DE **PASCUAL ALBANY**  
Palma de Mallorca

PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda  
La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.

**SOBRES IMPRESOS**  
CON PRONTITUD Y ECONOMÍA  
Imprenta de El Liberal

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.